

### COMENTARIOS

## La autoridad ante el rumor.

Simultáneamente acaban de darse en Bilbao y Málaga dos casos lamentables de falta de serenidad en las autoridades civiles de ambas provincias.

Los dos casos han tenido por origen el rumor. En Bilbao se habló de los puestos propuestos levantados de los elementos comunistas para el domingo, y bastó el rumor para que la primera autoridad adoptara el acuerdo de extremar la vigilancia en forma que llevó la inquietud y la alarma al vecindario. En Málaga otro rumor sobre una supuesta marcha de campesinos hacia la ciudad dió motivo también a que «por vía de precaución» las guardias estuvieran vigiladísimas hasta las cuatro de la madrugada.

Después se ha visto que uno y otro rumor carecían de fundamento y que las previsoras medidas de los dos gobernadores civiles además de resultar perfectamente inútiles han servido para todo lo contrario de lo que con ellas se propusieron conseguir los autores para llevar la intranquilidad a las poblaciones.

Desconocemos, como es lógico, el juicio que estos dos casos habrán sugerido al ministro de la Gobernación, pero suponemos que dado el concepto que de la autoridad tiene, no habrá sido muy favorable a los dos gobernadores interesados.

Y no puede por menos de ser así, porque si el ministro aprobara sin reservas esas resoluciones y los lanzadores de rumores se extendieran al resto de las provincias no va a ver Guardia civil, ni fuerza que resista el juego de los inventores de infundios.

Se nos dirá que una autoridad no puede cruzarse de brazos ante la amenaza de posibles perturbaciones del orden público. Es efecto — argüen nosotros — la autoridad debe vivir y prevenir cualquier motín o algaraz que se intente. Pero es que un gobernador no tiene otros medios preventivos para garantizar la tranquilidad pública más que la fuerza? ¿Para qué sirven entonces la policía, los confidentes, el telégrafo, el teléfono y en último caso el automóvil?

En el caso de Málaga, por ejemplo, puede concebirse un movimiento de la importancia del que se anunció, sin que sus síntomas precusores de preparación fueran descubiertos por los agentes de Vigilancia destacados éstos en los puntos señalados de partidos?

Y en el mismo de Bilbao ¿será tan difícil a la Policía, bien organizado el servicio, descubrir si en el anuncio del suceso había o no fundamento?

Sin ánimo de censura para las autoridades interesadas, hemos de afirmar que en uno y otro caso han debido evitarse las movilizaciones de fuerzas que se han hecho por el precedente poco tranquilizador que sientan y por el peligro que esto puede entrañar para la vida de la República.

Las autoridades provinciales son las llamadas a dar ejemplo de serenidad ante el bombardeo de rumores con que los enemigos encubiertos de la República aspiran a sembrar el desconcierto, la intranquilidad y la duda en esa gran masa neutra que sólo se mueve a impulso de las grandes impresiones.

Las correspondientes a ellas esa prueba de civilidad porque uno de los deberes primordiales de todo gobernante es evitar o conjurar cualquier estado de opinión que pudiera crearse por los enemigos de la República; porque nadie dispone de los medios que ellas tienen a su alcance para comprobar la veracidad o no del rumor con tiempo suficiente para adoptar la actitud que más convenga a la salud de la República, y porque si lo ocurrido en Bilbao y Málaga se repitiera, la tranquilidad pública quedaría a merced de los inventores de infundios, lo que equivaldría a acabar con ella definitivamente.

Don Ramón y don José Palacios, don Eustaquio Gutiérrez, don Narciso Pérez Camino, don Constantino Garrido, Ayuntamiento de Santander, don Leopoldo Cigigal, don Serfin Navarro, don Tomás Achaval, don Angel Trueba, don José Cabarga, don Manuel Alvarez, don Wladimiro Villegas, don Domingo J. Valdor, don Victor Fernández, don Vicente Lorente.

### De una iniciativa.

Hace días hemos leído en LA REGION que se trataba de organizar en esta capital un centro asturiano, y deseando, como asturianos residentes en esta hermosa y hospitalaria tierra, formar parte de dicho centro y aportar nuestra modesta colaboración si preciso fuera, hemos de agradecer la publicación de estas líneas para que llegue a conocimiento de quienes lo están organizando, para que hagan público donde deben dirigirse las adhesiones.—Varios asturianos.

### UNA GRAN EXCURSION

De tal puede calificarse la que la popular Casa Vallisoletana prepara para el día 20 del actual, con motivo de las famosas ferias y fiestas de aquella capital castellana.

La C misión, que no tiene un momento de descanso con objeto de que la excursión resulte lo más numerosa posible, y en vista de las reiteradas peticiones de inscriptos, se ha visto obligada a ampliar el cupo de excursionistas, para lo cual ha contratado un nuevo autocars de 25 plazas.

El éxito de la excursión está descontentado, pues la Comisión, con objeto de dar facilidades económicas a cuantos deseen asistir a dichas ferias, ha señalado el precio ínfimo de 25 pesetas ida y vuelta con estancia de cinco días.

Y como recordatorio, no está demás el advertir que a esta excursión pueden acudir socios y no socios.

La salida se efectuará desde las farolas en la mañana del día 20, a las cinco de la mañana.

Para informes pueden dirigirse a la Casa Vallisoletana todos los días laborales, de siete a diez de la noche, en Santa Clara, 10, 2.º.

### INAUGURACION DE SU NUEVO DOMICILIO

La Casa Vallisoletana inaugurará el domingo, día 13, su domicilio social, y con tal motivo ha confeccionado el siguiente programa:

- 1.º A las diez y media de la mañana se celebrará misa solemne en la iglesia de la Compañía.
- 2.º A las once, inauguración del nuevo domicilio, celebrándose una conferencia, a cargo de un reputado orador.
- 3.º A la una de la tarde, los asociados que se inscriben se reunirán en 'fraternal' barquete.
- 4.º De cuatro a ocho se celebrará un gran baile con un concurso de mujeres bonitas y hombres feos, con arreglo a las bases establecidas por la comisión correspondiente.
- 5.º A las diez y media de la noche a cargo del Cuadro Artístico de la Casa, se efectuará una gran velada teatral.

la ciudad la actual Comisaría de Vigilancia.

Ahora que, por fortuna, tenemos un personal que bajo la dirección del competente comisario señor Rivera, actúa con todo celo y con toda diligencia, vemos que muchas veces los buenos deseos de todos se estreñan, porque tropiezan con una de las dificultades que con más urgencia necesita subsanarse.

Las dependencias dedicadas para esta sección dependiente del Gobierno civil, no pueden tener una instalación más deficiente.

En un reducido espacio de pocos metros cuadrados, tienen que amontonarse personas y mobiliario, dificultando con ello el trabajo de los agentes de esta Comisaría.

Se carecen de las salas más precisas, no existe lugar que defina a las personas que van a consultar cualquier cosa particular con las que se encuentran detenidos.

En el mismo banco tienen que sentarse la persona que va a tratar sobre cualquier cosa particular, y el ladrón zulo que se encuentra detenido y es para prestar ante todos su declaración.

Podimos una vez más desde estas columnas al señor Sempurn, ponga en conocimiento del director general de Seguridad, el abandono en que se tiene a la Comisaría de Policía de Santander, desde la malaventurada hora en que al general Saliquet se le ocurrió varificar el traslado del Gobierno civil a la calle de Castelar.

**M. Valle**  
MEDICO  
VIAS DIGESTIVAS  
Alameda Jesús de Monasterio, 14

**AVISO**

A los ferroviarios seleccionados.

Se ruega a todos los ferroviarios que hayan solicitado el reintegro con motivo del decreto de 4 de julio, presenten en Ruamayor 26, primero, nota de la fecha de presentación de solicitud, forma en que lo han hecho y de más de los contenidos en la misma.

Se ruega encarecidamente a los interesados que lo hagan con toda urgencia, por tener que enviar la relación inmediatamente a Madrid.

En la mañana de hoy, en el depósito judicial de la Casa de Salud Valdecilla y por los forenses señores Pelayo Guíarte y Velázquez, fué practicada la autopsia al cadáver del infortunado Juan Losada Pernás, que sufrió el accidente que le causó la muerte el domingo último.

Fuó asistido en la Casa de Socorro Valentin Gómez Cacicado, de 52 años, quien sufrió la fractura del cuello anatómico del húmero izquierdo.

Reban y se llevan más de trescientas pesetas.

Se supone que los mismos que en las últimas horas de la madrugada de ayer rompieron las lunas de los escaparates de un comercio de la calle de Atarazanas, haciendo uso de las mismas armas penetraron por uno de los montantes de la cervetería establecida en la R.bera «La Montaña», llevándose más de trescientas pesetas, no consiguiendo la policía detener a los supuestos ladrones.

**VICENTE CARRERO BARNET**  
MEDICO CIRUJANO  
Partos y enfermedades de la mujer  
Burgos 17 Teléfono 36-77

**AGUILERA MORA**  
AMPUERO (Santander)  
SALDOS;  
Playeras de varios modelos.—Alpargatas fantásticas pises yate y ligoma  
A muy barato precio

## DESDE BARCELONA La huelga por que sí.

(De nuestro redactor-corresponsal)

He preguntado a determinados elementos la razón del planteamiento de esta huelga y ninguno me ha dado una explicación satisfactoria. No la conocen. No la saben. E que más, me ha remitido a otro manifiesto de la Confederación, un escrito tan largo como vacío de conceptos, en que se quiere justificar lo que no tiene justificación clara ni posible.

Oigan lo que quieran a las autoridades «competentes», la población está en manos del Sindicato. Hoyendo del campo de batalla, que ha sido ayer la Via Layetana, donde se encuentra el Sindicato de la Construcción y la Jefatura de Policía, hice un rodeo para llegar a la Plaza de Cataluña sano y salvo. Iba buscando las calles más seguras. Sonaban tiros. Vi una mujer tendida sobre unas perruchas conducida por cuatro pasanos, herida en una pierna, lanzando gritos de dolor. Me metí en algunos portales, poníame al abrigo de las balas que, a pesar de todo, llegaban hasta allí. En la calle de Molesda un grupo de huelguistas me dió el alto, me registró y viendo que no llevaba armas, dejéme continar...

Todo esto es una rápida exposición de la preponderancia que tiene el Sindicato, agudizada por la inconsciente ayuda moral que están prestando los diputados de la izquierda. Mucha parte de culpa corresponde a don Francisco Maciá, que políticamente ha fracasado.

¿Qué creían estos señores de la izquierda? Ellos apoyarían para triunfar en los sindicatos y es razón que se en un fruto de su obra. Una huelga que ha paralizado la vida por completo, que ha echado a la calle a los obreros sin que ninguno sepa el cómo y el por qué que hayan muerto algunos ciudadanos y otros se han herido gravemente, que haya pagado, como siempre, el inocente, el que vive al margen de los hechos.

El presidente de la Generalidad de Cataluña, en una locución recomendada templanza, sensatez, [Templanza] [Sensatez] ¿Por qué pide eso el presidente? El lo sabrá. Era antes, cuando sin hacer concesiones que no se pueden, que no se han de cumplir, cuando había que hablar a los obreros con cordialidad pero también sinceramente todas las palabras de los diputados de la izquierda han sido conducidas a exaltar el obrerismo diciéndoles que tienen razón en todos los momentos y en todos sus movimientos sociales; que ellos están allí para defender sus intereses. Una vez aprobado el Estatuto, Cataluña sería la Jauja nacional, el maná, la fuente milagrosa. El proletariado viviría en casas de cristal. Calefacción, baños, y pocas horas de trabajo; sus hijos serían ángeles sostenidos principescamente por la Generalidad. Y todo esto en segunda, inmediatamente de aprobado el Estatuto.

El resultado ya se ve. La masa proletaria que no espera, que no confía en la evolución lenta y natural se ha hecho la dueña de la calle. Y ahora los señores de la Generalidad quieren paños calientes, paliativos...

Pero todavía no ha terminado la cuestión.

JOSE REYGADAS

**El doctor Marañón cierra con broche de brillantes los cursos de verano.**

En el anfiteatro de demostraciones clínicas dió ayer su anunciada conferencia el ilustre doctor Marañón ante numerosa concurrencia profesional.

La magnífica disertación del sabio doctor, gloria de la Medicina española, fué una lección encaminada a trazar a la juventud médica el camino para lograr el auge profesional y social.

Cuanta persona se interesan en Santander por el porvenir de la Medicina, comentaban hoy elogiosamente la hermosa lección del doctor Marañón, que los colegas de la mañana han publicado íntegra.

**Ateneo de Santander.**

«I SALON DE VERANO».—CLAU-SURA DE LA EXPOSICION

Hoy, martes, quedará clausurada la Exposición que forma el «I Salón de Verano», con tanto éxito organizado.

Aun cuando la Junta del Ateneo ha hecho pública la determinación de clausurar este Salón por este año, la comisión organizadora se ha dirigido al presidente pidiéndole que dado el éxito de la misma y por tratarse de una obra de gran utilidad pública abriera unos días más.

En breve se repartirán con profusión los catálogos que están próximos a ver la luz por toda la provincia y por las inmediatas, donde se ha organizado por el presidente una gran propaganda, repartiéndose folletos.

Todo Santander vería, efectivamente, con buen sentido y agrado el aplazamiento de la clausura, confiando la mencionada comisión que éste, que se anunció ya a hoy, no tenga más que un carácter provisional.

**A LOS EXPOSITORES**

Clausurada la Exposición «I Salón de Verano» en el día de hoy, se ruega a los expositores procedan a retirar las obras de que son autores, con objeto de dejar libres los salones del Ateneo para las tareas académicas que en la actual semana han de dar comienzo.

## Actualidad santanderina

### EN LA ALCALDIA

Al realizar la visita a este Centro oficial, nos encontramos sin noticia alguna de interés.

El señor Rivero así nos lo comunicó, y nosotros después de visitar al secretario nos vimos con la confirmación de las manifestaciones del alcalde.

Por otra parte en las manifestaciones del señor Rivero encontramos una gran satisfacción por el viaje realizado a Castro Urdiales.

### La reunión de alcaldes.

Como dijo el presidente de la Diputación, en breve se celebrará una reunión entre los alcaldes de la provincia. En dicha reunión se va a tratar del ingreso del 20 por 100 de propios, a la par que se abordarán cuestiones de interés para la provincia.

### Las escuelas que hay vacantes.

Se encuentran en situación de vacantes las siguientes escuelas: Sección graduada de Reino; con tres plazas de maestro; una unitaria de Santander, tres de la Sección graduada de Santoña; una de Buena para maestro, y la de Villasuero para maestra.

### EN EL GOBIERNO CIVIL

El señor Sempurn ha regresado de su viaje a Madrid y ha dejado una nota de enmienda su anunciada dimisión como gobernador para un plazo evidentemente breve.

Tal delicadeza de proceder a dejado la merced esta de simpatía en todos los sectores sociales de la provincia, que viene gobernando con tanto acierto como actividad.

Su secretario, señor Mora, nos hizo la siguiente referencia de los Conflictos sociales.

### Impresión general.

Tienden a disminuir los conflictos planteados, porque el buen sentido se impone por ambas partes.

Los actuales perdieron desde luego importancia, toda vez que hay gestiones que anuncian para en breve la solución de los mismos.

### Obreros albañiles.

Con don Felipe Elizond, patrono, celebraron una conferencia una comisión de obreros albañiles acompañados de su presidente, en el Gobierno civil esta mañana a las diez y media.

Se ha logrado, por fortuna, un acuerdo entre ese grupo de obreros afectos a la U. G. de T. y el mencionado patrono.

### Otros asuntos.

Se despachan de carácter administrativo y de interés provincial estos días, gran número de asuntos.

En el Gobierno civil, como es sabido, ha dejado el cargo de gobernador interino señor Dóriga, secretario de este centro oficial.

### Visitas.

Don A. Iolo García, de Camargo; don Felipe Elizond, de Santander; señor presidente de la Sociedad de Obreros Albañiles, afectos a la U. G. de T., directiva del Sindicato Católico, don César Valverde, con una comisión de vecinos

### Telegrama de los coros montañeses.

Los coros montañeses llegaron a Palencia el domingo a las cuatro de la tarde, siendo recibidos por un numeroso público formado en gran parte por elementos de la Montaña. Así lo dicen en un telegrama extenso.

En el mencionado despacho informal, además, que una caravana de automóviles ocupadas por éstos mismos, los acompañó hasta Valladolid. En esta publicación faeron obsequiados por la «Casca Montañesa», con la mayor cordialidad y en entusiasmo.

Más de un centenar de comensales se reunieron en la mesa, dándose varios brindis y ovacionándose una carta del alcalde, señor Rivero a la Casca.

Realizaron visitas después a los Centros oficiales, entregando cartas en los mismos, realizándose con esto una gran labor de aproximación.

Por último, anoche se dió un concierto con éxito extraordinario en el Teatro Zorrilla, dándose vivas a Castilla, Santander y a España.

### Libramientos al cobro en Hacienda.

Se han puesto al cobro en la Depositaria Pagaduría los siguientes libramientos:

### Comisaría de Vigilancia.

**No debe consentirse ni un día más.**

Ayer fué un día de verdadera prueba para el personal que integra la Comisaría de Policía en nuestra ciudad.

Numerosos sucesos fueron arrojados en el libro de registros. Para dar cuenta de todos hubieramos necesitado ayer mucho más espacio que de ordinario utilizamos para dar cuenta de los sucesos que en la ciudad ocurren durante el día.

Ayer pudimos apreciar sinceramente la pésima instalación que tiene en

la ciudad la actual Comisaría de Vigilancia.

Ahora que, por fortuna, tenemos un personal que bajo la dirección del competente comisario señor Rivera, actúa con todo celo y con toda diligencia, vemos que muchas veces los buenos deseos de todos se estreñan, porque tropiezan con una de las dificultades que con más urgencia necesita subsanarse.

Las dependencias dedicadas para esta sección dependiente del Gobierno civil, no pueden tener una instalación más deficiente.

En un reducido espacio de pocos metros cuadrados, tienen que amontonarse personas y mobiliario, dificultando con ello el trabajo de los agentes de esta Comisaría.

Se carecen de las salas más precisas, no existe lugar que defina a las personas que van a consultar cualquier cosa particular con las que se encuentran detenidos.

En el mismo banco tienen que sentarse la persona que va a tratar sobre cualquier cosa particular, y el ladrón zulo que se encuentra detenido y es para prestar ante todos su declaración.

Podimos una vez más desde estas columnas al señor Sempurn, ponga en conocimiento del director general de Seguridad, el abandono en que se tiene a la Comisaría de Policía de Santander, desde la malaventurada hora en que al general Saliquet se le ocurrió varificar el traslado del Gobierno civil a la calle de Castelar.

Se ruega a todos los ferroviarios que hayan solicitado el reintegro con motivo del decreto de 4 de julio, presenten en Ruamayor 26, primero, nota de la fecha de presentación de solicitud, forma en que lo han hecho y de más de los contenidos en la misma.

Se ruega encarecidamente a los interesados que lo hagan con toda urgencia, por tener que enviar la relación inmediatamente a Madrid.

Fuó asistido en la Casa de Socorro Valentin Gómez Cacicado, de 52 años, quien sufrió la fractura del cuello anatómico del húmero izquierdo.

Reban y se llevan más de trescientas pesetas.

Se supone que los mismos que en las últimas horas de la madrugada de ayer rompieron las lunas de los escaparates de un comercio de la calle de Atarazanas, haciendo uso de las mismas armas penetraron por uno de los montantes de la cervetería establecida en la R.bera «La Montaña», llevándose más de trescientas pesetas, no consiguiendo la policía detener a los supuestos ladrones.

**VICENTE CARRERO BARNET**  
MEDICO CIRUJANO  
Partos y enfermedades de la mujer  
Burgos 17 Teléfono 36-77

**AGUILERA MORA**  
AMPUERO (Santander)  
SALDOS;  
Playeras de varios modelos.—Alpargatas fantásticas pises yate y ligoma  
A muy barato precio

Se ruega a los expositores procedan a retirar las obras de que son autores, con objeto de dejar libres los salones del Ateneo para las tareas académicas que en la actual semana han de dar comienzo.

**AGUILERA MORA**  
AMPUERO (Santander)  
SALDOS;  
Playeras de varios modelos.—Alpargatas fantásticas pises yate y ligoma  
A muy barato precio

Acerca de la suspensión del III campeonato de bolos.

Por mediación del diario matutino «El Cantábrico» y en su número del día 4 de actual, me he enterado de la decisión de la C. R. suspendiendo el III campeonato de bolos, cuya importancia había despertado gran interés en esta capital y su provincia entre los aficionados a este típico deporte.

Esta decisión a que aludo de la C. R., me ha causado profundo desagrado a la vez que un gran pesar, al ver el cariz que las cosas van tomando con respecto a esta tradicional distracción.

En vista de tales hechos, no puedo menos de censurar la inoportuna decisión de la C. R. en esta ocasión, toda vez que ha demostrado claramente que de los bolos se hace un ruido y de los boleros se pretende el silencio.

No es noble este proceder, señores directivos. Es necesario, que por todos los medios el anunciado campeonato bolístico se lleve a efecto aun en el caso de que la inscripción haya sido exigida en relación con los años anteriores, pues de lo contrario, se pondrá de manifiesto una actitud antideportiva comparable con la «enfase» — así se la puede considerar — adoptada por la mayoría de las partidas o jugadores, que han visto en el campeonato regional un filón capaz de poderse industrializar, sin pensar que estas divergencias pueden dar lugar a la desaparición de tan modesto deporte.

En hora de la afición en general, es conveniente hacer desaparecer estas represalias por una y otra parte y evitar que la organización bolística llevada a cabo hace tres años, perdura y siga siendo un motivo de distracción para los aficionados montañeses.

Se ha argumentado para llevar a la realización la efectividad de la suspensión, el no haberse inscrito suficiente número de partidas para tomar parte en la referida competición, y yo contrarresto estos argumentos en el sentido de que, si se recuerda lo bastante para sufragar los gastos, se reduzcan los premios en una cantidad, que salve el déficit que se pronostica, pero todo antes que la organización de este original juego se extinga.

Conste, por último, que el que hace estas manifestaciones se considera entre los más aficionados, además de figurar como inscrito para la suspendida lucha, si bien he de hacer constar nuevamente que no me creo con méritos suficientes para hacerme acreedor al supremo galardón ni a ninguno de los que le secundan, toda vez que el haber figurado como inscrito también en los años anteriores, ha sido con el fin de sostener esta organización bolística que tanto me agrada.

SEVERIANO RUIZ

Para los del reemplazo del año de 1913.

Se interesa a los individuos que a continuación se expresan, pertenecientes al reemplazo de 1913 y Ayuntamientos que se indican, se presenten en el Negociado de Reemplazos del Ayuntamiento de esta ciudad de nuevo a dos, provistos del pase que tengan en su poder, para canjearse por la licencia absoluta.

Luis San Miguel Ruiz, de Milleto; Lázaro Domínguez Tejedor, de Valladolid; Francisco Ramón Muela, de Castañeda; Félix García Martín, de Fresno de Fuentes; Vicente Sesma Rijo, de León; Santiago Suárez González, de Barcelona; Pedro García Patín, de Medina de Rioseco; Cayetano Lino Villegas, de Santa Cruz de Iguaña; Juan Saúl Pérez, de Raso; Pedro Salmón Ceballos, de Vargas; Pascual Saco López de Celad, de Emedio; Bernardino Salas Sacristán, foto de la Marina; Primitivo García García, de Gurielo; José Gutiérrez Cossío, de Heras.

Eugenio González Burgos, de Villanoveros (Palencia); Iligino Gómez Martínez, de Villacusa; Jacinto Gutiérrez Gómez, de Junchillos (Toledo); Dionisio Herrera Bustamante, de Renedo de Piélagos; Vicente Goyenechea Bilbao, de Bilbao; Julio Herrero García, de Bilbao; Eugenio Reuerto Hurtado, de Paredes de Horre; Feliciano Campo González, de Collis; Alfredo Ibez Ruiz, de Barcenilla de Piélagos; Alfonso Díez Fernández, de Madrid.

Antonio Díez Arca, de Mazoneras; Ambrosio Fernández Fernández, de Subre la

«LUCERO» Compañía de Seguros contra Incendios Único representante en Santander: JUAN JOSE MUNGUÍA Burgos 20, 2.º Teléf. 23-30 Se da dinero en hipotecas INUTIL CORREDORES

Peña; Eldiberto Fernández Ortiz, de Castañeda (Palencia); Angel García Salcines, de Guarnizo; Eulogio Gutiérrez, de Arcañaza (Palencia); Emilio García García, de Campoo de Yuso; Francisco Porras Sarmiento, de Astorga (León).

Alfonso Ríos Díez, de Valladolid; Juan Alberdi Galán, de Riva (Ruégga); Luis Ascano Bañel, de Zaragoza; Manuel Alonso Lavía, de Villafra; Miguel Baranda Marín, de San Martín; Bartolomé Cano Piedra, de Puente Viesgo.

Eusebio Carrizo Gómez, de Torrelavega; Luis Hoyo Ruiz, de Helguera; Meximiliano Riguera, de Bilbao; Miguel Irazorza Jiménez, de Gualezo; Moisés López Pérez, de Villafra; Enrique Méndez Cifriar, de Pontejas; y Alejandro Martínez Celadrán, de León.

Anuncios oficiales.

Esta alcaldía hace público, que a partir del próximo día 15 de los corrientes, se admitirá en el Negociado de Instrucción de este Excmo. Ayuntamiento, durante los días y horas hábiles de oficinas, las instancias para ingresar en las academias municipales de Música, Sordomudos y Ciegos y Corte y Confección, las cuales se facilitarán desde esta fecha en referido Negociado. Es imprescindible la presentación del certificado de revacunación y la cédula personal de los solicitantes.

Santander, 8 de septiembre de 1931. El alcalde, Macario Rivero.

Pro traineras.

TERCERA LISTA

Dolores Sierra, 5 pesetas; Fortunato Nánz, 10; Alberto Olivares, 10; Nicolás Fernández, 2; Ángel Pérez, 10; Inmaculada «La Ideal», 50; Luis Román, 2; Paco Begines, 2; V. Martínez, 5; Romeo, 1; Asensio Ortubé, 1; Manuel Rivero, 1; Pedro P. Rodríguez, 1; Gumerinda González, 5; Victoriano Ojea, 2; Hilario Bedía, 2; Cipriano González, 2; Ignacio Benavilla, 5.

Ángel Díez Gallo, 1 peseta; Inés Inchauri, 1; Marcelino Blázquez, 5; Bernardo Gutiérrez, 1; Román Gómez, 1; Manuel Guadalupe, 0,50; Benito Gómez, 0,50; José Gómez, 0,50.

CUARTA LISTA

Milán Vega, 5; Juan Echevarría, 1; Félix Piró, 1; Estelvi R-al, 1; Agustina García, 2; Antonia González, 1; Alberto Gómez, 5; Antonia Sarabia, 2; «La Corral», 55.

Establecimiento «El Siglo», 5; Hermenegildo Careaga, 5; Esperancita Martínez, 2; Vinda de F. Caballero, 10; Manuel Caballero, 2; Roque Amón, 10; El Cano, 5; Eduardo Sordo, 1.

Luis Ferrández, 10; Carmela, 10; Ramona Cuartas, 1; Herminia Mediavilla, 2; Domingo Manitas, 1; Antonio Balaguer, 1; Eduardo Escalante, 2; Josefa Villegas, 2; José Escobedo, 5.

\* CARTELERIA \*

GRAN CINEMA.—A las siete y cuarto y a las diez y media: «El presidio» y «Martillazos musicales», dibujos.

PABELLON NARBON.—De siete a once y media: «El presidio».

GRAN CASINO DEL SARDINERO.—Desde las seis y media, the baile; siete tarde y once noche, espectáculo de variedades.

Vea usted la exposición que presenta RODRIGUEZ PRIETO abierta día y noche en Puerta a Sierra 11

MARITIMAS

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

RANCIECO GARCIA «Magdalena E. de García», llegó a Gaciva «Rita García», llegó el 8 de Civitavecchia para Port Breña

COMPANIA SANTANDERINA «Peña Labra», en viaje de Stax a Tommay «Peña Rocías», en Sillot.

LUIS LIANO «José», en Sanderland «Eles», en Valencia «Cantabria», en Huelva.

Camisas Boinas MI TIENDA (TORRE BLANCA) UN POCO DE HISTORIA

PERSPECTIVA DONOSTIARRA

San Sebastián, ciudad moderna, de corte europeo «au dernier cris», nos ha tendido estos días sus brazos generosos con gozo hospitalario.

Es así que ante una acogida tan cordial, del cordial ambiente parecemos sus calles limpias, sus paseos concurridos, sus avenidas espaciosas y su playa soberana, con verdadera fruición y entusiasmo.

Las bellezas del paisaje sencillo, como las soberanas bellezas del mar, nos dieron sensación de encantamiento.

El Monte Igeldo, uno de los grandes miradores de Europa, los malecones espaciosos vestidos con el encaje sutil que bordan las lag, una larga caravana de autocars, que buscan ávidamente los alrededores divinos, la silenciosa procesión de los templos y una viril actividad del pueblo, nos ofrecieron toda suerte de contrastes, de reflexiones y de comparaciones.

Como es natural, en estas últimas entraba el progreso de Santander ciudad de verdad y entraba de un modo particular el Sardinero, maravilloso, blanco, suave, dulce y simpático.

APUNTE PSICOLOGICO

El perfil de todos los pueblos, québrase o no si quiera, la traza la expresión por pilar afina de mucho, lo traza la selección del pueblo...

Nosotros, a medida que el tren nos acercaba con velocidad a la famosa y elegante capital donostiarra, teníamos mil impresiones en el confuso magío.

Recordábamos una estancia de hace cuatro años, en ella, muy breve y que nos sirvió para el reclutamiento de la urbe, abierta al progreso con la spiración de papel que mira famosamente al horizonte esperando el barco del Porvenir...

Mas por entonces, se prodigaba también en honor de una visita digna imperial una nube de incienso. La mención la dama era aquella reina que sostuviera valor y resignación el fardo de la Regencia.

Paludaban por la Concha marqueses, duques y condes de la hermosa y republicana Francia, restos de la nobleza de algunos reinados extintos, ricos ociosos que aspiraban a un título nobiliario y una colmena de damas de honor, princesas y doncellas con el castitudo cursi de la Corte.

La democracia parecía enjaulada... pero hilaba, sin embargo, hilaba proyectos en su encierro y moldeaba porvenir en su conciencia de ciudad.

La ciudad donostiarra crecía, aromada con perfumes de aristocracia y vestida con ropajes de tradición... Algunos vivos proclamaban a voz en grito con un claro acento aduñado. «Voyez la reina María

Cristina»... Y esta dama desfilaba como una curiosidad que movía a los turistas.

El idioma vascuence, por el que se posean ahora, estaba en un trance difícil, porque la Corte imponía ya entonces el bilingüismo, un bilingüismo exótico con ella misma: «Es necesario para vivir en San Sebastián hablar francés y español.

Y la ciudad se veía prisionera como su democracia de oro, en la cárcel de estampa y de esta vanidad. Algo a pesar de todo, existía, que disminuía la amargura de esta perspectiva. Los ojos que supieron ver advertieron claramente el progreso actividad política a medida que se desliza por la pendiente del fracaso la Dictadura.

Un día en un círculo republicano, se comentaron las palabras de donña María Cristina, dirigidas a Alfonso de Borbón, sobre el dictador Primo de Rivera: «Tu puedes costar el reinado.» Y la frase voló al café con aleteo alegre, a la tertulia, al Casino al Ateneo y a los mismos hoteles imperiales, despetando en unos rines curiosidad, en otros satisfacción. En otros espera y en otros un miedo grande.

San Sebastián avanzaba con el empuje de su mar sobre los castillos de la tradición, desmenzándolos con la tenacidad de su abnegación.

UN GRAN DIARIO

«La Voz de Guipúzcoa» fustigada del látigo de la opresión, hacía oír sus doctrinas republicanas, pese a la garrra de la censura. Su voz sincera dominaba el estruendo de las adulaciones de senenaristas y periódicos legaleros y serviles.

El ideal de la democracia se prendía como esas rosas que inconscientemente vienen a nosotros de una mano amiga y las llevamos al ojal del corazón.

TODO PASA

Un buen día, un día cualquiera que marca ingravidamente el calendario, llegó una noticia extraordinaria.

«La reina Cristina ha muerto». Un algar como lugar de las recepciones del mes republicano...

En su corazón, por virtud de esa disposición, se firmó el Pacto y se trazó el porvenir económico político-social de España.

La gran reserva de los ciudadanos hizo imposible a la policía el acceso a ninguna de esas reuniones, solemnes por su seriedad.

En San Sebastián, Alcalá Zamora en una mesa de despacho, en torno a la cual se congregaba el Gobierno provisional, pronunció una frase histórica, benévola, majestuosa, puesta del matirio por unos héroes, puesta de su prisión, pero como vimos más tarde fue también puesta por donde asomó el alma española: «¡Maldito!» — acaso un poco triste — viril hablando con palabra eterna.

«Se va a dar el Gran Paso...» El espejo de la realidad, recoge esas palabras, pero dice, mostrándose una figura de mujer con garro frigio. «¡Ya se ha dado!»

SAN SEBASTIAN REPUBLICANA

La ciudad avanza gallardamente... con optimismo. La pupila que escucha el horizonte ha descubierto el barco de luz providencial que brinda reseros... aunque de momento le haya restado algunos viejos y vaos condes.

El renombre, ya lo tiene y en breve correrá a los círculos europeos donde por otra parte ya se dice al hablar de España: «San Sebastián, capital de la República». Francia nos envía un contingente elevado de forasteros y lo mismo harán los demás países que quieren conocer a España, la verdadera España, la España grande que habla. Unamuno constantemente.

En los teatros y hoteles ciertos títulos que evocan tiempos pasados, se dirigen fantasmas que rondan los edificios para llevarlo perdido...

Monte Igeldo, Poulévard, Avenida de la Libertad, Barrio de Gros, puentes, calles y paisaje tienen sabor republicano, sabor de juventud de abril.

El escritor dijo: «Renovarse o morir...» y la ciudad, espejo de claras realidades, se responde estismisa que ya está renovada, que ya tiene vida.

EL CATHOLICISMO

Camo en otras muchas poblaciones, tiene un gran número de adeptos, pero nues-

abnegada mujer. Las intrigas que en torno suyo comenzaron a desenvolverse, no le dieron nunca un bautismo de culpabilidad. Fueron todos los motivos «especial» de quien estaba interesado en el triunfo de la dictadura.

Pero las filas republicanas se hacían compactas, elevaba a potencias insospechadas su número. El elemento intelectual lanzó su toque vibrante de clarificación aprovechando la confusión y avanzó majestuosamente para tomar posiciones, ante las asombradas miradas de los terceros mudas con cabezas de tricorno.

La primera posición tomada fue la Concha. En la playa existían porciones de asociaciones conspiradoras que manejaban el hilo telegráfico de unos desterrados en París.

LETOÑO DEL 73

En un mitin pronunciado un día que dejó la cuerda de la opresión, un señor de Guipúzcoa, cuyo nombre no acuerdo, aunque sé que está asociado al de un gran figura política del año 1873, lanzó por encima de la censura estas palabras «afectuosas y significativas:

«Debemos preparar la ciudad para el sorteo de otra especie, con permiso o sin permiso del Patrono Nacional de Turismo. El pueblo ha de enmerdar un grave error... Aquí, pese a cuanto se intenta decir en sentido contrario se preparó por encima desalmados el golpe de Estado de 1923 que nos está arruinando a España, y aquí debemos darle un golpe mortal a ese golpe.»

El individuo en cuestión fué llevado a la cárcel y después se lo desterró a París.

Algunos ha dicho «todo muere merced a ideales». Aquellas palabras valientes de un hombre grande aunque viva arrojado, repercutieron en muchos corazones, y dieron fe de vida al vaticinio.

San Sebastián seguía avanzando, movido aparentemente por la corriente del optimismo que iniciaba su bajamar; pero la actividad por su esfuerzo propio, a pulsar las ayudas del entorchado carnavalesco de la corona ducal.

«Renovarse o morir», dice el progreso de los pueblos... y la urbe donostiarra comenzó a colocar los cimientos del porvenir, en cuya colocación, al igual que en la famosa obra «La semana», de Lebedinsky, intervinieron intelectuales obreros...

Las ambiciones pasan... Todo pasa, como dijo Fenelón.

SE DA EL GRAN PASO

Por orden del cuartel general establecido en París, San Sebastián fué designado como lugar de las recepciones del mes republicano...

En su corazón, por virtud de esa disposición, se firmó el Pacto y se trazó el porvenir económico político-social de España.

La gran reserva de los ciudadanos hizo imposible a la policía el acceso a ninguna de esas reuniones, solemnes por su seriedad.

En San Sebastián, Alcalá Zamora en una mesa de despacho, en torno a la cual se congregaba el Gobierno provisional, pronunció una frase histórica, benévola, majestuosa, puesta del matirio por unos héroes, puesta de su prisión, pero como vimos más tarde fue también puesta por donde asomó el alma española: «¡Maldito!» — acaso un poco triste — viril hablando con palabra eterna.

«Se va a dar el Gran Paso...» El espejo de la realidad, recoge esas palabras, pero dice, mostrándose una figura de mujer con garro frigio. «¡Ya se ha dado!»

SAN SEBASTIAN REPUBLICANA

La ciudad avanza gallardamente... con optimismo. La pupila que escucha el horizonte ha descubierto el barco de luz providencial que brinda reseros... aunque de momento le haya restado algunos viejos y vaos condes.

El renombre, ya lo tiene y en breve correrá a los círculos europeos donde por otra parte ya se dice al hablar de España: «San Sebastián, capital de la República». Francia nos envía un contingente elevado de forasteros y lo mismo harán los demás países que quieren conocer a España, la verdadera España, la España grande que habla. Unamuno constantemente.

En los teatros y hoteles ciertos títulos que evocan tiempos pasados, se dirigen fantasmas que rondan los edificios para llevarlo perdido...

Monte Igeldo, Poulévard, Avenida de la Libertad, Barrio de Gros, puentes, calles y paisaje tienen sabor republicano, sabor de juventud de abril.

El escritor dijo: «Renovarse o morir...» y la ciudad, espejo de claras realidades, se responde estismisa que ya está renovada, que ya tiene vida.

EL CATHOLICISMO

Camo en otras muchas poblaciones, tiene un gran número de adeptos, pero nues-

La Diputación provincial. Acuerdos de la Comisión gestora.

Celebró sesión la Comisión gestora el día 7 del actual, bajo la presidencia del señor Ruiz Rebollo, asistiendo los vocales señores Teira, Ringelke, Vayas, Fernández Buera y Vecha Ballesteros, adoptándose los siguientes acuerdos:

Convocada para el día 9 del actual una asamblea de Diputaciones, que se reunirá en Madrid, para tratar de diferentes asuntos que afectan al régimen económico de estos organismos, se designa al presidente de la Corporación, señor Rebollo, y al vocal señor Vayas para que la representen en dicho acto.

Para formar parte de la Comisión gestora de la provincia se nombró a los señores don Gabino Teira y don Antonio Vayas, como diputados provinciales.

Fué aprobado la distribución de fondos para pago de las obligaciones de la Diputación en el presente mes.

Se autoriza a la Junta vecinal del pueblo de Hoz de Anero para hacer obras en la carretera de Anero a Pedreña, con destino a la conducción de aguas potables para el abastecimiento de dicho pueblo.

Habiendo comunicado la Dirección de Ganadería el propósito de establecer una Estación Pecuaría en la finca de Campogiro que se utilizaba como Depósito de caballos sementales e interesando de esta Diputación que contribuya con alguna cantidad a los gastos que a tal fin se originen, se acordó manifestar que desde luego la Diputación se halla dispuesta a otorgar el auxilio pecuario que sea posible al formar el presupuesto para el año próximo.

Se aprobaron los proyectos de camino vecinal de Villaverde de Pontones al pueblo de Liermo y del de Arceera a la carretera de Pozzal a Barceña de Ebro, de un municipio de Valde Redible.

Se abonará a las Juntas vecinales de Matienzo (Ruesga) y de Suña (Limpias), la importa de las certificaciones expedidas por obra ejecutada en los caminos vecinales.

Terminados los trabajos de conservación de la carretera de Argoñes al Puerto, se pagará a don Damián Cubillas su importe, con arreglo a la subasta que al efecto se celebró.

Se dirigirá requerimiento a la Junta vecinal del pueblo de Poudra, en el Ayuntamiento de Ramales, para que reintegre a la Diputación la cantidad que se comprometió a abonar por la construcción de un puente sobre el río Carranza.

Quedan aprobadas las cuentas de vivas para los establecimientos benéficos, del mes de julio; la de gastos menores de la padrería provincial en el mes de agosto; la de varias obras ejecutadas en la casa de Maternidad y la del traslado de un demente desde Carabanchel Alto al Manicomio de Palencia.

Se concede socorro de lactancia para los gemelos a un vecino de Corrales de Buelna.

A petición de la familia, se concede autorización para que se haga cargo de un demente, vecino del Ayuntamiento de Riotuerto, que se halla recluido en el Manicomio de Palencia.

Se concede socorro de lactancia para los gemelos a un vecino de Corrales de Buelna.

A petición de la familia, se concede autorización para que se haga cargo de un demente, vecino del Ayuntamiento de Riotuerto, que se halla recluido en el Manicomio de Palencia.

Se concede socorro de lactancia para los gemelos a un vecino de Corrales de Buelna.

Se concede socorro de lactancia para los gemelos a un vecino de Corrales de Buelna.

Se concede socorro de lactancia para los gemelos a un vecino de Corrales de Buelna.

Se concede socorro de lactancia para los gemelos a un vecino de Corrales de Buelna.

Se concede socorro de lactancia para los gemelos a un vecino de Corrales de Buelna.

Se concede socorro de lactancia para los gemelos a un vecino de Corrales de Buelna.

Se concede socorro de lactancia para los gemelos a un vecino de Corrales de Buelna.

Se concede socorro de lactancia para los gemelos a un vecino de Corrales de Buelna.

Se concede socorro de lactancia para los gemelos a un vecino de Corrales de Buelna.

Se concede socorro de lactancia para los gemelos a un vecino de Corrales de Buelna.



¿usted fuma? Cuida del contenido de su petaca... pero también de la petaca: Las mejores, más bonitas y más varoniles. G. RODRIGUEZ PRIETO Especialista de las industrias del cuero BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA Visite usted nuestra exposición permanente Puerta a Sierra. SANTANDER

Almacén de maderas - LEOPOLDO PARDO - Calle de Castilla, 2 - Lea usted LA REGION

**TALLER DE REPARACIONES**  
equipado con la maquinaria más moderna

**CARGA DE BATERIAS**

Existencias de todos los modelos de coches

REPUESTO COMPLETO de piezas de recambio

**FORD - LINCOLN - FORDSON**

LINCOLN *Ford* FORDSON

Agente oficial:

**Mateo Sierra.**

OFICINAS Y TALLERES  
CASIMIRO SAINZ, 32  
(Puerto Chico)

EXPOSICIÓN:  
CALDERON NUM 9  
Teléf. 14-82 Apartado 144

ACSESORIOS EN GENERAL

LUBRIFICANTES

Stocks de Gomas

PIRELLI

GOODRIE - MICHELIN

ENGLBERT



Representante exclusivo para la provincia de Santander:  
**GARAGE CENTRAL**  
Paseo de Pereda, 28  
Teléf. 2829



**PAPEL VIEJO**  
á 4pts. arroba

Compañía Transatlántica



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES  
SERVICIOS REGULARES

DIRECTO: España Nueva York

6 expediciones al año  
RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico  
12 expediciones al año

EXPRES: Mediterráneo a la Argentina  
12 expediciones.

LINEA Mediterráneo, Cuba y Nueva Yor.  
12 expediciones

LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia.  
12 expediciones al año.

Servicio tipo gran hotel.-T. S. U.-Radio-telefónica.-Orquesta.-Cepillo, etc.

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona oficinas de la Compañía Plaza de Medinaceli, 8

EN SANTANDER  
Sres. Hijo Angel Pérez y Comp.  
Paseo de Pereda 36



COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA

VAPORES CORREOS

Linea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)

HABANA

18 de septiembre

Cristobal Colón

18 de octubre

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a HABANA y VERACRUZ

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria

Para Habana 535 pesetas más 20'21 de impuestos, total 555'25 para Veracruz 585 más 13'50 de impuestos 598'50

Linea Mediterráneo-Brasil-Plata

El 5 de septiembre saldrá de Barcelona el vapor ARGENTINA

admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires. Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuestos 563,50 pesetas. Para más informes, dirigirse a sus consignatarios

Señores Hijo de Angel Pérez y Compañía Paseo de Pereda, 36

Telefot. e 28-63 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

BANCO MERCANTIL

SUCURSALES Alar del Rey, Zamora, Astorga, Sarriena, Burgos, Cabezón de la Sal, Cisterna, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guzmán, La Bañeza, Laredo, León, Llanes Nueva, Ponferrada, Potes, Potes de Llanes, Ramallos, Salinas de Castro, Salamanca, Salas de los Infantes, Santabria, Torrelavega, Valdeprado de Val, Valverde de Val, Valverde de Val, Valverde de Val.

Capital..... 15.000.000 pesetas.  
Resembolsado..... 5.000.000 "  
Fondo de reserva..... 15.000.000 "

CUENTAS CORRIENTES a la vista, 2,50 por 100 de interés anual.— DEPOSITOS, a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de interés anual.— CARTILLAS ESPECIALES, disponible, con preaviso de 8 días, 4 por 100 de interés anual.

Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuento y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, de mercaderías, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, saneamiento de cambios de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., comisiones, amortizaciones y conversiones, Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores, caja de seguridad para particulares. — Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL

**SANSON** EL MEJOR APERITIVO Y MEJOR DIGESTIVO

Representante exclusivo:  
D. Gregorio Cisneros Moro Floranes. "Villa Cisneros" Teléfono 10-62

Si quiere anunciarse llame al 18-07 de "La Región"

Leausted LA REGION

GRAN LAMPISTERIA MODERNA

**Crispín de Blas**

Plaza del Príncipe 6, teléf. 14-14

Instalaciones eléctricas,

Timbres y reparaciones

Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,25 ptas.

Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.



Monte de Piedad y Caja de ahorros de Santander

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION  
Actúa bajo el protectorado del Ministerio del Trabajo y Previsión. Agencias en Castro, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Reinosa. Realiza las siguientes operaciones: En la Central (calle de Tántin), préstamos sobre alhajas, ropas y efectos. En la sucursal Hernán Cortés, 6, préstamos con garantía de valores, crédito, y préstamos con garantía personal hasta dos mil pesetas. Todas las comas operativas de Régimen de Retiro Obrero, y pago del subsidio a familias numerosas. CAJA DE AHOEROS Libretos a la vista tres y medio por ciento; 4 por ciento previo aviso de ocho días. Los intereses son abonados mensualmente en julio y en enero. Horas de oficina: Central, de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados por la tarde, de 5 a 8. Subcentral, de 9 a 1 y de 3 a 5

"La Región" teléf. 18-07



**Eso... sí; no falla!**  
Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje. MALETAS, BAULES, CAJAS DE ASEO en condiciones verdaderas. G. RODRIGUEZ PRIETO Puerta la Sierra SANTANDER EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

CONSERVAS -ALBO- SANTONA (Santander)

¿Necesita usted neumáticos?  
VISITE AUTO-GOMAS  
y encontrará todas las marcas a los mejores precios  
**AUTO-GOMAS**  
Velasco, 1. - Teléfono 37-28

## En Bilbao se ha declarado la huelga de tranvías Los huelguistas de la Telefónica en Barcelona se han reunido acordando por mayoría solicitar el reintegro al trabajo y dar por terminada la huelga

Se ha acordado prorrogar por dos horas las sesiones de Cortes, para acelerar la aprobación del proyecto constitucional.-El ministro de Hacienda ha enviado datos a las Cortes Constituyentes, sobre la parte económica del Estatuto catalán.

### Llegada del capitán Sediles.

Barcelona.—Ha llegado, procedente de Zaragoza, el capitán Sediles, quien se dirigió a la Jefatura de Policía, protestando de las informaciones publicadas por ciertos periódicos, atribuyéndole participación en determinado movimiento, del que se ha enterado por un diario.

Es cierto que ha estado en Aragón, pero fué allí para cobrar unas pagas atrasadas.

### La declaración del general Berenguer.

Madrid.—Las referencias recibidas sobre las declaraciones que el general Berenguer ha hecho ante la Comisión de responsabilidades y sobre las cuales no se ha dicho nada oficial pueden condensarse en los siguientes extremos:

El general don Dámaso Berenguer debió firmar rotundamente que ni él ni ninguno de los ministros que formaban el Gobierno intervinieron para nada en el desarrollo del proceso de Jaca.

Añadió que es una historia injuriosa y abominable aquella que circula afirmando que el Gobierno que presidia y los vocales del Tribunal ejercieron coacciones o se dejaron coaccionar.

Circula con gran insistencia el rumor de que fue él quien alentó dichas coacciones y por ello quiere salir al paso de la calumnia en defensa de su dignidad.

El 13 de diciembre de 1930—dice—ante varios ministros que se encontraban presentes en mi despacho y ante el Código militar, se dio cuenta del proceso que se iba a instruir en Jaca.

El Gobierno acordó que no podía intervenir en el Consejo de guerra, porque correspondía dicha intervención a los tribunales y al capitán general de la región.

### Señora:

¿Desea usar medias que la duren mucho y cueste poco?

Visite

### El Palacio de las Medias

PUERTA LA SIERRA 5

Clases especiales Precios de fábrica

El general Berenguer se supone que ha dicho que con dicha capitán general habló una sola vez, advirtiéndole que desplegara actividad y energía para evitar que la sublevación que se estaba desarrollando, adquiriera intensidad en otras regiones.

El día 14 se tuvieron noticias de que el Consejo de guerra había empezado a actuar y a las tres de la tarde envió el siguiente comunicado textual:

«El fallo de la ley se ha cumplido en los capitanes Galán y García Hernández».

### Las maniobras militares

Zaragoza.—Las últimas noticias de las maniobras militares que se efectúan en Jaca, comunican el desarrollo normal de las mismas.

Camo se sabe, en dichas maniobras interviene el regimiento de Galicia. El jefe de esta división, general Gómez Morato, asistió a un ejercicio de tiro en una localidad próxima a Jaca.

## Gran Kursal "LA TIERRUCA"

Regismundo Moret 7. Teléfono 3533 Santander

Hoy Grandioso éxito de Petit Gigolet GRAN CUPLIETISTA

Grandioso acontecimiento Juanita Monjil insuperable rumbista fina

Exitazo de la bailarina Mari Navarro

Supertango de 11 de la noche en adelante 20 bailarinas de Salón Sesiones de variedades desde las DIEZ en punto de la noche

presión actual es que el conflicto ha quedado solucionado en esta capital.

### El Consejo de ministros de hoy.

Madrid.—El Consejo de ministros que hoy se ha celebrado ha durado desde las once de la mañana hasta las dos de la tarde.

A la entrada ningún ministro hizo manifestaciones de interés.

A la terminación del Consejo los periodistas abordaron al ministro de Trabajo, a quien preguntaron si en el Consejo se había tratado del asunto de la Compañía de Telefonos.

—No se ha pronunciado en el Consejo esa palabra.

Los periodistas le hicieron otras preguntas relacionadas con el aumento de horas en las sesiones del Congreso.

En principio parece ser que se solicita el aumento de dos horas en las sesiones de la Cámara, o bien que estas sesiones se celebren por la mañana y por la tarde.

Pero de esto—terminó diciendo el señor Largo Caballero—les dará una información más concreta el presidente del Consejo.

El ministro de la Gobernación al salir confirmó la necesidad de que se aumenten las horas de discusión en las sesiones de la Cámara, pues de esta manera se intensificará la labor de las Constituyentes.

Hoy mismo redactaré el informe y se lo propondré al presidente de la Cámara, señor Besteiro.

El señor Alca Zamora dijo a los periodistas que había firmado dos decretos de Instrucción Pública de los cuales les facilitará la referencia en el Ministerio.

## Hotel restaurant Cantabro

Recientemente reformado

ALMURRZOS 6 PESETAS COMIDAS 7

Pensión desde 12 pesetas en adelante

TELEFONO 14-01

HOY PLATO DE LA CASA: Tournefó gresselt

Continuó diciendo que el donativo que ayer le entregó el presidente de la Federación Nacional de Fútbol, lo había destinado a los soldados que tienen sus familias residentes en Castellón, Teruel y Guadalupe.

Manifestó que había estado conferenciando con el presidente de la Cámara, señor Besteiro, sobre el aumento de las horas de las sesiones de la Cámara, de lo cual se facilitó la siguiente nota oficial:

El Gobierno de la República considera necesario aumentar en dos horas los debates parlamentarios para que de este modo tengan las sesiones mayor intensidad.

Estado.—Se aprobaron varios expedientes y se procedió al nombramiento de un representante para los Congresos internacionales.

### Gran café "EL CELTA"

Cuesta de la Atalaya

COMIDAS ECONOMICAS

Hospedaje día completo, 8 PESETAS

Especialidad tapas diferentes

—

EMPANADAS GALLEGAS

Callos: sábados y domingos

Justicia.—Se dio lectura a un proyecto de ley reduciendo las cárceles de los partidos judiciales con arreglo al promedio de presos.

Se acuerda que sigan funcionando las que tengan un promedio mensual de ocho penados.

Se aprobó el decreto sobre la protección a la mujer.

Se autoriza la construcción de un edificio para cárcel provincial en Ciudad Real.

Es aprobada la medida por la cual se autorizó la venta de un edificio de las religiosas oblatas, cuyo importe destinarse a la construcción de un asilo.

Hacienda.—Nombrando interventor general en el ministerio de Marina a don Adolfo Boudet y Pons.

Idem vocal del Consejo de Administración de las minas de Almadén y Arroyales al ingeniero de Minas, don Primitivo Hernández de San Pelayo, por jubilación del anterior.

Marina.—Ascendiendo al empleo de vicealmirante al contralmirante don Francisco Javier de Salas.

Autorizando al ministro a presentar a las Cortes un proyecto de ley declarando leyes de la República vigentes las disposiciones publicadas por dicho Ministerio.

Concediendo el pase a la situación de retirado al personal del cuerpo de la Armada declarados a extinción.

Idem reorganizando la segunda sección de maquinistas de la Armada.

Otro decretado el cierre de la Academia de infantería de Marina y con el ingreso en la Escuela Naval a los alumnos del segundo semestre y a los aprobados sin plaza en la última convocatoria.

Fomento.—Se aprobó el expediente relativo a los servicios de calefacción en este ministerio y en el de Economía para el ejercicio 1931-32.

Se leyó un informe de la subcomisión de minas, en el cual se manifiesta que emitan dictamen los señores Rodríguez Feirarte, Cerigeta y el director del Instituto Geográfico señor Messeguer.

el Estatuto por el Gobierno de la República, se dan a conocer los gastos e ingresos con expresión de los factores que intervienen en los mismos.

En uno de los estados se da cuenta de la recaudación obtenida en las cuatro provincias catalanas que asciende a 482.282.332 pesetas.

Estos ingresos fueron aumentados en el año 1930, alcanzando la cifra de 504.395.369,32 pesetas.

Es de averiguar que de tales sumas se recaudan 270 millones por impuestos indirectos entre los que se encuentran los impuestos p. r. Aduanas.

Los pagos efectuados en el mismo período de tiempo por diversos factores en aquella región, ascienden a 169.353.275 50 pesetas.

Los pagos efectuados en la Intervención central de Hacienda, ascienden a 1.470.033.988 pesetas.

Instrucción Pública.—Se aprobaron dos expedientes relacionados con la construcción de dos edificios para escuelas graduadas.

Trabajo.—Se aprobó la propuesta de dicho Ministro, sobre la necesidad de que España esté representada en el Congreso internacional de enseñanza técnica que han de verificarse en los días 24 al 27 del actual.

Madrid.—Hoy no se ha notado ningún cambio en la cotización de nuestra divisa en relación con los días anteriores, siendo la cotización: Libras, 54,50. Francos, 43,90.

Una guardia cívica voluntaria. Santiago de Chile.—La Cámara de los Diputados ha aprobado por unanimidad que el presidente Ibáñez fuese juzgado por el Senado.

Representaciones de militares retirados, Cuespo de bomberos, voluntarios de Asociaciones profesionales de Medicina e Ingeniería, abogados, empleados del comercio, propietarios, rentistas y estudiantes se ofrecieron para formar una guardia cívica en defensa del orden público.

Méjico expulsa a los chinos. Narkin. El ministro de Negocios Extranjeros, M. Wang, ha declarado hoy que por consecuencia de la orden de expulsión que ha sido decretado contra ellos miles de chinos fueron abandonados Méjico. El ministro chino en Méjico ha protestado vanamente. A petición de China los Estados Unidos han aceptado el papel de mediador en este asunto.

En todo caso—ha dicho el señor Wang—Méjico será responsable de cuantas pérdidas sufran los nacionales chinos en territorio mejicano.

Una nota del ministerio de Hacienda. Madrid.—En el ministerio de Hacienda se ha facilitado una nota oficial en la que se dice lo siguiente: El ministro de Hacienda ha remitido a las Cortes constituyentes apuntes y datos que lo tienen más alcance que la base de estudio del proyecto de Estatuto catalán, en relación con la Hacienda pública.

Los documentos enviados se refieren a los cinco meses de ejercicio y en el mismo sentido comparativo se establece los del ejercicio de 1926.

Se establecen estas comparaciones, porque de otro modo podría caerse fácilmente en error.

Para juzgar de la importancia de los servicios atribuidos a Cataluña en

el Estatuto por el Gobierno de la República, se dan a conocer los gastos e ingresos con expresión de los factores que intervienen en los mismos.

En uno de los estados se da cuenta de la recaudación obtenida en las cuatro provincias catalanas que asciende a 482.282.332 pesetas.

Estos ingresos fueron aumentados en el año 1930, alcanzando la cifra de 504.395.369,32 pesetas.

Es de averiguar que de tales sumas se recaudan 270 millones por impuestos indirectos entre los que se encuentran los impuestos p. r. Aduanas.

Los pagos efectuados en el mismo período de tiempo por diversos factores en aquella región, ascienden a 169.353.275 50 pesetas.

Los pagos efectuados en la Intervención central de Hacienda, ascienden a 1.470.033.988 pesetas.

Instrucción Pública.—Se aprobaron dos expedientes relacionados con la construcción de dos edificios para escuelas graduadas.

Trabajo.—Se aprobó la propuesta de dicho Ministro, sobre la necesidad de que España esté representada en el Congreso internacional de enseñanza técnica que han de verificarse en los días 24 al 27 del actual.

Madrid.—Hoy no se ha notado ningún cambio en la cotización de nuestra divisa en relación con los días anteriores, siendo la cotización: Libras, 54,50. Francos, 43,90.

Una guardia cívica voluntaria. Santiago de Chile.—La Cámara de los Diputados ha aprobado por unanimidad que el presidente Ibáñez fuese juzgado por el Senado.

Robo de énos bocoyes de vino en Zaragoza. Barcelona.—En el Juzgado de guardia se ha presentado una denuncia acerca de la desaparición de unos bocoyes de vino valorados en cerca de once mil pesetas.

Un chófer de la localidad ha denunciado ante el Juzgado que un individuo solicitó el servicio de su taxi para trasladarse al «Bar Criolla. Cuando el contador del taxi marcaba treinta y cinco pesetas se presentó un individuo que pidió el automóvil para ser trasladado a la calle de San Olegario donde se detuvo el vehículo, desapareciendo el individuo.

La policía practica averiguaciones para hallar a los autores de estos sucesos, siguiendo la pista del denunciado.

Los comunistas en relación con los sublevados. Santiago de Chile.—Un puesto gubernamental de T. S. H. ha interceptado un mensaje dirigido a los amotinados, en el cual se les aconseja negarse a admitir la tregua propuesta por las autoridades hasta que los comunistas hayan conseguido asegurar el control del Estado.

En su consecuencia, los rebeldes se han negado a admitir el ofrecimiento del Gobierno y éste ha ordenado que inmediatamente sean detenidos todos los jefes comunistas e implantar en el país el estado de guerra, con objeto de reducir rápidamente la flota de los sublevados.

Se anuncia, por otra parte, que a consecuencia de una intervención enérgica, las fuerzas gubernamentales han ocupado los fuertes de Valparaíso y Talcahuano.

Los sublevados rechazan el ofrecimiento del Gobierno. Santiago de Chile.—Los amotinados de la Armada han rechazado la ratificación del ofrecimiento conciliador que les hizo el Gobierno chileno. El Gobierno declara haber captado un mensaje lanzado por elementos comunistas, quienes recomendaron a los amotinados que de ninguna manera firmaran la tregua y que esperaran la subida al poder de los comunistas.

El Gobierno está fortaleciéndose. Santiago de Chile.—Una escuadrilla de aviones ha marchado hacia Coquimbo para bombardear la escuadrilla sublevada.

El Gobierno es dueño de las fuerzas de tierra. Todos los partidos populares han prestado su adhesión al Gobierno y le han ofrecido sus servicios.

Recomendamos. Veá Vd. la preciosa colección de zapatos que para la temporada presenta en sus escaparates el "Dos de Mayo"

Puerta la Sierra, 2

Los maestros ingleses contra el Gobierno. Londres.—La Unión Nacional de Profesores de Primera Enseñanza, ha adoptado por unanimidad una resolución en la cual afirma su intención de oponerse enérgicamente a toda proposición cuya aplicación fuera susceptible de poner trabas a la eficacia del sistema escolar e hiciera sufrir a los profesores y a la instrucción los efectos de decretos draconianos e injustificables.

Desde las 6, 12 THE BAILE A las siete tarde y once noche—Despedida de SUADAY BALDET ROSABADY de TBIANA (cancionista) Noñana debut de TITO (excéntrico) Oquesta PLANAS

Visite usted el Café-Bar de la Terraza LA CONCHA Sardinero SANTANDER

Gran Casino del Sardinero. Desde las 6, 12 THE BAILE A las siete tarde y once noche—Despedida de SUADAY BALDET ROSABADY de TBIANA (cancionista) Noñana debut de TITO (excéntrico) Oquesta PLANAS

CAFE CANTABRO El miércoles despedida Rafael Cruz domingos y días festivos secciones de moda a las seis

Borjós. 1—EL PREDILECTO DE LAS FAMILIAS Tel. 36-57 Café exprés — Licores de las mejores marcas Enorme éxito de la cancionista Oliva Zaragoza

Si se rompen en se Caten los MALETTINES DE PIEL. RECCION DE MINERIA MALETERIA Y SAULERIA EN TODOS LOS PUNTOS Y SITIOS. G. Rodríguez Prieto. ESPECIALISTA DE LOS ARTICULOS DE PIEL.

CAFE CANTABRO El miércoles despedida Rafael Cruz domingos y días festivos secciones de moda a las seis

Robo de énos bocoyes de vino en Zaragoza. Barcelona.—En el Juzgado de guardia se ha presentado una denuncia acerca de la desaparición de unos bocoyes de vino valorados en cerca de once mil pesetas. Un chófer de la localidad ha denunciado ante el Juzgado que un individuo solicitó el servicio de su taxi para trasladarse al «Bar Criolla. Cuando el contador del taxi marcaba treinta y cinco pesetas se presentó un individuo que pidió el automóvil para ser trasladado a la calle de San Olegario donde se detuvo el vehículo, desapareciendo el individuo. La policía practica averiguaciones para hallar a los autores de estos sucesos, siguiendo la pista del denunciado.

Los comunistas en relación con los sublevados. Santiago de Chile.—Un puesto gubernamental de T. S. H. ha interceptado un mensaje dirigido a los amotinados, en el cual se les aconseja negarse a admitir la tregua propuesta por las autoridades hasta que los comunistas hayan conseguido asegurar el control del Estado. En su consecuencia, los rebeldes se han negado a admitir el ofrecimiento del Gobierno y éste ha ordenado que inmediatamente sean detenidos todos los jefes comunistas e implantar en el país el estado de guerra, con objeto de reducir rápidamente la flota de los sublevados. Se anuncia, por otra parte, que a consecuencia de una intervención enérgica, las fuerzas gubernamentales han ocupado los fuertes de Valparaíso y Talcahuano.

Noticias de Sevilla. Sevilla.—El gobernador civil, habiendo con los periodistas, les dijo que llevaba muy adelantadas las gestiones para lograr del ministro de la Gobernación que sea levantada la suspensión que pesa sobre el diario local «La Unión».

A. SANJOVAL GARCIA-DRIZ Especialista en las enfermedades del estómago, hígado, intestinos y nutrición Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 San José 16 Teléfono 23-97

Recomendamos. Veá Vd. la preciosa colección de zapatos que para la temporada presenta en sus escaparates el "Dos de Mayo" Puerta la Sierra, 2

Los maestros ingleses contra el Gobierno. Londres.—La Unión Nacional de Profesores de Primera Enseñanza, ha adoptado por unanimidad una resolución en la cual afirma su intención de oponerse enérgicamente a toda proposición cuya aplicación fuera susceptible de poner trabas a la eficacia del sistema escolar e hiciera sufrir a los profesores y a la instrucción los efectos de decretos draconianos e injustificables.

Gran Casino del Sardinero. Desde las 6, 12 THE BAILE A las siete tarde y once noche—Despedida de SUADAY BALDET ROSABADY de TBIANA (cancionista) Noñana debut de TITO (excéntrico) Oquesta PLANAS

CAFE CANTABRO El miércoles despedida Rafael Cruz domingos y días festivos secciones de moda a las seis

Miérc  
La c  
Todav  
las caus  
huelga é  
ferencia  
Tampon  
Confede  
cogitab  
do el du  
poderos  
anarquís  
dos.  
Pero c  
cer la c  
tendría  
clase de  
do la C.  
cho más  
ha partíc  
hecho el  
nóstico s  
Conf-der  
ment- fa  
Entre  
hecho pú  
ga gener  
ha sido a  
mil, la q  
validad  
do la F. S  
rados cor  
rencias t  
unos y o  
be ser li  
sindicato  
Si esto  
mito de  
mités sin  
decreto  
frente a l  
na, Clara  
calismo  
restar val  
lidad de  
bajo laya  
se cumpl  
pues es s  
otros esta  
es decir, j  
Todas c  
ven en el  
La  
Viajes  
Cuánta  
tremecida  
gustada  
herida p  
en la que  
ladores, l  
mismo ti  
los hech  
excursion  
que reali  
en ocasi  
y después  
gullecia  
primer es  
Toda es  
siempre  
Hoy, ex  
la nota g  
aquellas  
el tedio e  
a recorrer  
monarca  
Europa, c  
aprendió  
darse cues  
ya no pue  
majestad.  
Ya no s  
lones de  
aquellos  
marcha r  
el Gobier  
considera  
Aq tello  
cha que s  
le inspi  
oidos toc  
en su qui  
Don Al  
tillos de r  
devolvien  
miento y  
El en  
seguir vi  
pero llev  
nombro,  
pludosa fi  
su corte  
to XIII.  
La p  
Borbó a  
nas de E  
a decir q  
destorrad  
rable ma  
e imitó j  
ronal